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T r e ś ć :  { Æ  75 . R o z p o rz ą d z e n ie  w p rzedm ioc ie  w y k o n a n ia  u s ta w y  z dn ia  18 . czcrwijal 1901, tyczącej się nnlcży- 
tośc i od  p rzen ie s ien ia  m ają tku .

7 5 .
Rozporządzenie Ministrów skarbu 
i sprawiedliwości z dnia 21. czer­

wca 1901,
w  p rz e d m io c ie  w y k o n a n ia  u s t a w y  z ania 18. c z e r ­
w c a  1901, Dz. u. p. Nr. 74, tyczą ce j  sie n a le ż y tc -  

ści od p rz e n ie s ie n ia  m ajatku.

W  przedmiocie wykonania uslawy z dr.ia 18., 
czerwca 1901 , Dz. u. p. Nr. 74, rozporządza się 
co następuje:

T. Nalo.żytości od n ieruchom ości.

§• 1.

Do zastosowania dobrodziejstwa w myśl koń­
cowego ustępu §. Ig o  ustawy nie jes t  potrzebne 
ujawnienie poprzedniego otwarcia się :»epadku 
w księgach gruntowych.

Przewidziany tam okres dwuletni liczyć należy 
od dnia, w którym nastąpiło poprzednie', otwarcie się 
spadku, aż do dnia następnego otwarcia się spadku, 
a względnie aż do daia, w  którym następna  'czyn- 
ńogć. p raw na  między^żyjącymi przyszła do skulku.

Jeżeli z poprzednieni J j tw arc it^n  p s i ę ^ p a d k u  
postąpiono według łych przcpiim y o należylościach, 
które istniały, zanim rozporządzenie cesarskie z dma 
16. sierpnia  1899 ,  Dz. u. p. Nr. 158, weszło w wy­
konanie, to jes t  przed 6. pązdziórnika 1899, to 
lakże i w  tym przypadku wliczyć należy w należy- 
tość od następnego przeniesienia ową kwotę, którą

w edług  postanowień powołanego rozporządzenia 
cesarskiego, a względnie ustawy z dnia 18. cżSlyr 
wca 1901 należałoby przypisać od poprzedniego 
przeniesienia.

§.ż-2.

Warunki, potrzebne wcdhig  §. 2 ustawy do 
uzyskania dobrodziejstw pod J. 1 wzmiankowanych 
mianowicie, żę przenoszona nieruchom ość powinna 
być budynkiem przez właściciela całkiem lub po 
części używanym (zamieszkanym), lub realnością 
do^celów rolniczych przeznaczoną i przez w łaści­

c ie la  lub-jego rodzinę.rpsobiśeie przy pomocy lub 
bez pomocy slug mb najem ników  uprawianą, odno­
szą się do dotychczasowego właściciela n ie rucho­
mość), a przeto uważa się je  za dopełnione, jcfżeli 
oddawca a względnie spadkodaw ca dotycżącą n ie­
ruchomość1'aż do dnia z a w a r t a  konlrnktu, a wzglę­
dnie aż' do dnia  otwarcia się spadku, w powyższy 
sposób zamieszkiwał, używat lub uprawiał.

Ziszczenie się warunków w poprzedzającym 
ustępie ustanowionych potrzebne jes t  co do od­
dawcy, a wy.ględnie spadkodawcy także wtedy, gdy 
idzie o uzyskanie dobrodziejstw w myśl §. 2, 1. 2 
ustawy. Atoli do s tosow ania1 'tych dobrodziejstw 
potrzeba nadto  jesldSc, żeby także objemca, a wzglę- 
dnieT'dziedzic lub Aipisobierca, zamieszkiwał, 'uży- 
Woł lub uprawiał dotyczącą meruĆłfbnfoSjf w spflgób

wzmiankowany.
Jeżeli w^tliwili w y n u d za n ia  należytósci rzecz 

się m a  maczej) natenczas po bacznem rozważeniu 
w t% s tk :ch okoliczności*; mianowicie) £d'ś s tosunków 
sianu i zawdćlu naby\Vcy, należy o'śądzić, czy tenże 
ma zamiar o w i  n ieruchom ość stale zamieszki 
używać lub uprawiać, czy nie.
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g  g

Przez wyrażenie „budynek całkiem lub po 
części używany“ , użyte w  §. 2 ustawy, 1'ózumieć 
należy z r e g u ł y l f i ą g ł e ,  chociażby tylko częściowe 
używanie (zamieszkiwanie) budynku.

Przeto dobrodziejstw §. 2 ustawy nie m ożna 
przyznać w takich przypadkach, gdy właściciel z p o ­
wodów  osobistych^ tylko przeniijąjąeo lub czasowo 
zamieszkuje budynek będący przedm iotem  przenie­
sienia, lub takowego ożywa, naprzykład, gdy budyn­
kiem tym jest willa

Natomiast w razie przeniesienia własności 
iakich budynków, które z pow odów  gospodarskich 
tylko czasowo są  zamieszkiwane lub używane, na- 
przyklad szałasy, chaty pasterskie w górach, tło- 
karnie, zastosowanie dobrodziejstw  § 2go ustawy 
nie jes t  wykluczona.

8- *■

.leżeli przeniesiona n ieruchom ość jedyr.ie z po ­
wodu prowadzonej na niej ogzekucyi, z powodu 
niidetności, kurateli Job innych przyniewalających 
s tosunków  (np. służby wojskowej, choroby ilp.) nie 
może być, na razie zamieszkiwana, używana lub upra­
wiana w sposób w §. 2 ustawy oznaczony, to oko­
liczność la nie uchyla zastosowaniu dobrodziejstw 
rzeczonego, §. 2.

§• 5.

Gdy zachodzi wątpliwość, czy ziszcząią się 
w trunki w §. 2 ustawy przepisane, na tenczas w ła­
ściwy urząd wymiaru należytości w.nien co do sto­
sunków rzeczywistych, od których zawisa przyznanie 
(lohrodzićjs! w, zasięgnąć z reguły zdania przełożo­
nego gminy, w której leży dotycząca nieruchomość, 

<eHjedn.uk nie uwałni" strony od obowiązku udo­
wodnienia okoliczności, 'uzasadniających uwolnię.lie 
od należytości lub zastosowanie jej niniejszego 
wymiaru.

Jeżeli przełożony gminy odmówi żądanej opi­
nii, lub jeżeli zachodzi w ą tp l iw o ś ć  co do tej opinii, 
albo gdy urząd z szczególnych powodów uzna za 
s tosow ne‘łj;aniecji^&' zasięganitA,opin:i u rzędu  gm in ­
nego, w takimr1?azie m ożna w  inny sposób zbadać 
owe stosunki rzeczywiste, naprzykład przez prze­
słuchanie m ężów  zaufanych lub przez zasiągnięcie 
zdania innych korporacyi na zaufanie zasługujących, 
naprzykład reprezentacyi powiatowych, stowarzy 
szeń rolniczych powiatowych itp., albo też władz 
politycznych.

§• 6

Dla zapobieżenia dokuczliwości,  która mogłaby 
wynikać z lego, gdyby tylko o nieznaczną kwotę 
przekroczono stopień wartości,  w edług  którego sto­
sownie do §§. 1 i 2 ustawy cznacza się stopę p ro ­

c e n to w ą  należytości, rozporządza się co następuje:

Należytości, przepisane w §§. 1 i 2 ustawy, 
wymierzać należy, w  ten sposób, żeby /. wartości 
nieruchomości, podlegającej wyższej stopie p rocen ­
towej, iiie została po strąceniu należytości niniejsza 
kwota, jak różnica między najwyższą kwotą w arto­
ści najbliższego niższego s topnia  a s trąconą z niej 
nnleżytością, w edług  tego ostatniego stopnia  przy­
padającą.

Jeżeli więc naprzykład w razie jakiegoś p rze ­
niesienia, do którego się, stosuje §. 1, 1. 2 ustawy, 
wartość ezyni 2 0 .0 4 0  K, to należylość dwuproccn- 
lowa fej wartości odpowiadająca wynosiłaby 4 0 0  K  
80  h. Jednakże z wartości podlegającej tej wyższej 
dwuprocentowej należytości, nie  powinna,,  po s tra ­
ceniu tej należytości zostać mniejsza kwota niż 1 x; 
któraby została z najwyższej wartości najbliższego 
niższego stopnia, lo jes t z 2 0 .0 0 0  K  po strąceniu 
półtornprocentowej należytości, która od niej przy­
pada, to jest 3 0 0  K. Zatem należytość wymierzyć 
należy tylko w tej kwooie, j,.ką czyni różnica między 
tą reszlą, to jes t  1 9 .7 0 0  K, a wartością  2 0 .0 4 0  A, 
to. jest w kwocie 3 4 0  K  zamiast w kwocie 4 0 0  K  
8 0  h.

§• 7-

Przy odstępowaniu posiadania  dom u lub 
gruntu w myśl końcowego uglępu § 2 ustawy poli 
czym należy w artość  korzyści, zastrzeżonych doży­
wotnie na rzecz oddawcy, na  rzecz małżonka tego 
z rodzicow. które oddaje, lub na rzecz obojga ro ­
dziców niepodzielnie, w pięciokrotnej kwocie rocz­
nego świadczenia.

O ile zastrzeżenia na rzecz rodzeńs tw  i oh 
jemcy uczynione są n a  czas życia jednej tylko osoby 
lub kilku osób niepodzielnie,,  wartość ich liczyć n a ­
leży w pięciokrotnej kwocie rocznego świadczenia, 
o ile zaś.  uczynione są dla kilku osób na C zas  życia 
każdej z osobna, w pięciokrotnej kwocie świadcze­
nia, przypadającego na  każdą 'osobę .

Go się tyczy liczenia wartości zastrzeżeń, 
uczynionych na rzecz innych osób, naprzykład na 
rzeefż, dzieci rodzeństwu ilp., obowiązują bez zmiany 
postanowienia §. 16 ustawy z dnia 9. lutego 1850 ,  
Dz. u. p. Nr. 50.

Dobrodziejstwa końcowego ustępu §. 2 usta­
wy ni< zawisają od waOości przenoszonej nieru 
chomości.

)
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§• 8 .

Prośby o przyznanie dobrodziejstw w myśl 
§. 3go ustawy, zaopatrzono w  potrzebne dowody 
w  oryginale lub odpisie wierzytelnym, wnosić n a ­
leży najpóźniej do dni 30 po przyjściu do skutku 
dotyczącej «CzynnoSoi prawnejfcjdo n iczeinej wl.idzÿj 
^karbowej pierwszej instancyi (powiatowej dyrekcyi 
skarbu, u rzędu  wymiaru należytojci, naczelnego' 
U rzędu  l iksowniczego w W iedniu),  ,;i to .albo bez­
pośrednio albo przez urząd podatkowy (kasęalepo- 
zylową skarbow ą lub sądową) tego powiatu, w któ­
rym leży przeniesiona reabiość.

‘Ti Jeżeli p rzedm iotem  przeniesienia śą  realności ' 
w kilku powiatach leżącerf lo prośbę o przyznanie 
rzeczonego dobrodziejstwa wnieść należy do lego 
urzędu, do którćgo ma być' zrobione.- doniesienie 
w  celu wymiaru należylości, lub też. do władzy skar­
bowej'; której len urząd podlega.

P rośbę  o przy-nam e dobrodziejstwa można 
także z doniesieniem o czynności prawnej w Celu 
wymierzenia należylości połączyć w jednójjpodanie.

§. I
Do podań o dobrodziejstwa w m yśl gjfcj^go 

ustawy należy załączyć:
Û Wyciąg z księgi publicznej,  w kiójięj. w pi­

sane jes t  ostatnie przenidsjenie gruntu pod budowlę, 
gdyby zaś lego wpisu nic było, dokum cnl odnoszący 
się do ostatniego przeniesienia (kontrakt kupna, 
dekret przysądzenia itd.) lub nakaz płatniczy, wy­
dany n a  podstawie wymierzenia należylości od-tęgo 
przeniesienia;

2. docyzyę \sładzy podatkowej, na mocy której 
budynkowi nowo postawionemu albo przebudow a­
nem u przyznane zostało czfisowS1* uwolnienie od 
podatku (§. 3 ustawy);

‘ ■'3. poświadczenie, '  wyminę przez urząd, do 
którego według istniejących przepisów należy u Izic- 
lame pozwolenia na budowę, a zawierająciioznacze- 
nie chwili ukończenia budowli, co do której do m a­
gano się uwolnienia od podatku i lakowe uzyskano;

4. pozwolenie na zamieszkiwanie lub uży- 
w a n t a v ^ , , . ^  .. I

Jeż< li w przeciągu 30-dniowego okresu, o któ­
rym byia wzmianka w  §. S  niniejszego rozporządze­
nia, ńie można się wystarać o z dączki powyżej wy- 
m im ione ,  lo prośbę tymczasowo wnieść należy bez 
tych załączek.

§• 10.

.Do zastosowania dobrodziejstwa w myśl §. 3 
ustawy nie jes t potrzebne przeprowadzenie  osta­
tniego przeniesienia dotyczącego gruntu pod budowę 
w księgach gruntowych.

P.rz6widziS0jjV vv tyrnże paragrafie eztóto- i 
szetóciulelnie okresy liczyć mdeży według kalendarzu

od upływu tego dnia, w  którym zaczął istnieć ty tul 
prawny, ostatnie przeniesienie rzeczonego gruulu 
uzasadniający, aż do tego dnia w fąc zń ie /w  którym 
następująca czynność praw na  przysyła do skutku.

Prośby o przyznanie dobrodziejstwa w mysi 
§. 3 lislnwy są stosownie do p. f. 44  </ ustawy z dnia 
1 3. grudnia ''1S ô 2, Dz. ti. p. Nr. 89 , wolne od stępli.

Środkom dowodowym, w jakie rzeczone pro­
śby m ają  być .zaopatrzone, służy s lo so w n ie 'do  g. 1 t 
ustawy z dnia 9. lutego 1850 . Dz. u. p. Ni. 50, 
uwolnienie od stępi, zalączkowycli.

i  12-

Wydawanie decyzyi co do podań o przyznanie 
dobrodziejstw w  mysi §. 3 ustawy jest. rzeczą władz 
skarbowych pierwszej in'$1ane)i.

Do rekursów  przeciw takim decyzyom stosują 
gtę postanowienia  §. 7Sgo ustawy z dnia,,9. lutego 
1 8 5 0  i ustawy z linia 19. liiąkŁą 187(?•,: Dz. u. p. 
Nr. 28 .

1 3- 13.

Dwie lub więcej osób, które rzecz jakąś  niepo­
dzielnie n ab y w a ją ^  uważać należy stosownie do 
us tępu  6, lit', b) uwag wstępnych do laryfy ustawy 
z dnia 9. lutego 1850 ,  Dz. u. p. 'Nr. 50, za jedną 
osobę. Przeto podstawę do zastosowania stóp pro­
centowych §g. I i % tudzież do uwolnienia w myśl. 
g. 2, 1. 1, lit. tt) ustawy stanowi względem takicli 
nabytków' niepodzielnych nie warlość dolyczącycii 
czę |£ i  idealnych, lecz wartość n ieruchom ośc i przez 
tych kilka osób wspólnie nabUej.

Natomiasl, gdy idzie o przeniesienie, kilku nie-.' 
ruchomości na, kilka osób m ocą lej samej czynności" 
prawnej ! (dziedziczenie), a każda z tych osób naby­
wa jednę lub kilka przenoszonych uiorucboiności 
na zupełną własność, za podstawę do pwolnienia 
od należylości, a względnie du [»znaczenia stopy 
procentowej mdeżyto's'ci, służy ta kwola wartości,,- 
jaka odpow iada n ieruchomościom przez każdą 
osobę w szczególności nabytym.

§. 14

Jeżeli przedmiotem przeniesienia, są aieoddzie- 
loiiè , części jakiejś nieruchomości (części idealne/ 
g. 3GI p. k. u c.), to za podstawy -wymiaru śluzy 
warlość przenoszonych nieoddżjtdonych części, a 
nie w artość całej nieruchomości, to jes t  przy ozna­
czaniu slopy procentowej w myśl §§. 1 i 2 łub przy 
stosowaniu uwolnienia w myśl §. 2, 1 .1 ,  lit. a) 
ustawy nie uwzględnia się tych części idealnych, 
które nie mają  być przeniesione.
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§ 15.

Jeżeli przy przyznaniu jakiejś ijjęraelioniości 
doaśpiulku należącej,  która według ustawy jest n ie­
podzielną (w Tyrolu), uczynione będzie zastrzeżenie 
późnimszego objęcia tejże przez jednego  ze spadko- 
bierćówą natenczas we względzie stosowania g. 7 
ustawy n deży to późniejsze objęcie uw a lać  za 
rów noznaczne z objęciem, jakieby nastąpiło jeszcze 
prze-d przyznaniem i nie'- trzeba poczytywać tako­
wego przy wymierznuiu należytóści za now ą czyn­
ność prawną.

§. 16.

Postanowienie.!§. ‘.Igo ustawy zawiera w' sobie 
zarządzenie, ż.e ' wymierzanie nalęźylości od n ieru­
chomego m ają tku spadkowego bez względu na w ar­
tość i bez względu n a  to, czy należytość od n ieru­
chomości m a być niszczona lub ^ y . t a k o w a  s to ­
sownie do §. 2, 1 .1 ,  lit. a) ustawy nie m a  być 
opłacona, należy wyłącznie do władzy skarbowej, 
i że uiszczanie należ.ytości z a p o m o ć |  znaczków slę- 
plowych w  tych przypadkach bez wyjątku miejsca 
mieć; nie może. •

Stosuje się to również wtedy, gdy w spadku 
znajdują się także ruchomości.

W  razie przeniesień z powodu śmierci w pi$y- 
padkach, w §. 2, 1 .1 ,  lii. a) ust >wy przewidzianych, 
m ożna /«an iec liąE  przedkładania  wykazu spadku 

'(§.■ 40  ustawy o należytościach)S«jeżeli wartość nie- 
iuchom ości nie  przewyższa 1 0 0 0  AT, a zarazem cały 
czysty majątek, który się przenosi,  z doliczeniem 
części składowych tegoż w  §§. 13, 14 i 15 u s ta ­
wy wzmiankowanych, :ęs który cli sąd ma wiadomość, 
nie przewyższa tej w ar tb śd  10 0 0  K. Zamiast 
kazu spadku winien sąd  spadkowy urzędowi do 
wymierzania należytośói przeznaczonemu przósłaej 
z powołauiem się na §. 2, 1. 1, lit. a) .ustawy inwen- 
larz spadkowy lub wyjawienie majątku ze skutkiem 
przysięgi w  pierw opisie lub wierzytelnym odpilif ij  
jakoteż dokumenty, dołączone dla udowodnienia 
pozyeyi potrącnlnych (§. 57 ustawy o należytóściach), 
i uwiadomić go o przyznaniu spadku. Jeżeli akta 

/s ą d o w e  nadesłane  są w pierwopisach, urząd winien 
. SikU te po wypisaniu z nich szczegółów, które mu 
do czynności urzędowej są  potrzebno, 'zwrócić nie­
zwłocznie sądowi.

Wylą[eina właściwość władzy skarbowej do 
oznaczania podstaw  wymierzenia; jaka ‘jej służy 
w myśl pierwszego ùsjtçpu g. 9 ustawy,“zostaje także 
w przypadkach w powyższym ustępie wzmiankowa­
nych nienaruszoną.

W e wszystkich innych przypadkach zachowy­
wać należy z uwzględnieniem §. 18 ustawy is tnie­
jące przepisy o składaniu wykazu spadku.

§. 17.

Nawet o takich czynnościach prawnych,tęęftdo 
k tóryth  rości sobie ktoś w  myśl g. 2, 1. 1 lit. a}. 
ustawy prawo do uwolnienia od należytóści, jakim 
podlegają n ieruchomości, należy w celu uznania 
tego roszczenia uwiadomić urząd do wymierzania 
należytość.' przeznaczony.

g. 18.

Postanowienia  ustawy z dnia 18..(;zerwca 11)1)1 
nie narusza ją  uwo.lni.enia od należytóści według 106 
pozyeyi taryfy l i  /' ustawy o należ-ytościach z dnia 
9. lutego 1850 , Dz. u. p. Nii.,50, i takowe pozostaje 
w mocy tak co do ruchom ego, jak i co do n ie ru ­
chomego majątku spadkowego.

g. 19.

W edług  g 10 M i m  ptzepisy pi.wsżecline 
ustaw o ślepiach i ifsleżytośćiaeh bezpośrednich s to­
sują  się także do przeniesień, oznaczonych w §§. 1 
aż do 9 ustawy, chyba żę lakowa przi pisuje wyra­
źnie odstąpienie od tych postanowień powszechnych.

W  szczególności więc zachowywać należy' co 
do tych przeniesień:

Przepisy, tyczące się obliczania wartości nici u- 
ehomości (§§. 5 0  i n. ustawy z dnia 9. lutego 1850, 
Dz. u p. Nr. 50, artykuł 111 ustawy z dnia 7. czerwca.- 
1881, Dz. ii. p. Nr. 49^ rozporządzenie z dnia 25. 
stycznia 1 88 4 ,  Dz. u. p. Nr. 18, rozporządzenie! 
z dnia 23 . g rudnia  1897 , Dz. u. p. Nr. 301 i §. 1 3 
ustawy z dnia 9. lulego 1882 , Dz. u. p. Nr. 17);

rozporządzcnie^cćsarsk ie  z dnia 19. mai ca 
1853, Dz. u. p. Nr. 53, lécÇ'z wyłączeniem §. 2, 
punk t 5, tudzież gg. 3, 4 i 5.

g 20

Przepisy bjstalyo.li opłatacli stępkowych od d o ­
kumentów, tyczących sióTzynności prawnych, m ają ­
cych na celu pizenies'enio własności n ieruchom o­
ści, stosują się także do przeniesień, oznaczonych 
w gg. 1 aż do 5 i 7 aż dó 9. ustawy.

II .  Zabezpieczenie  n a leż j lo śr i  spadkowych.

§ . 2 1 .

Jeżeliby w  myśl gg. 9 i 10 ustawy z dnia 13. 
grudnia  18G2, Dz. u. ph^Nr. 89 , zobowiązanie do 
niszczenia należ.ytości miało nastać nie w  chwili 
otwarcia się spadku,,  lecz dopiero później, to w ta­
kim razie*ądselki w g .  11 ustawy oznaczone zącZy- 
nają się li. zyjmiopiero od tej późniejszej chwili.
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§. 22.

Jeżeli idzie o wypadek, w którym według §. 11 
ustawy aż do term inu  płatności nałeżytości mają 
być opłacane procen ta  po cztery od sta rocznie, 
a z uiszczeniem nałeżytości zwlekanoby jeszcze i 
po upływie tego terminu, natenczas stosownie do 
rozporządzenia  Ministerstwa skarbu z dnia 6. kwie­
tnia 1856 , Dz. u. p. Nr. 50 , a względnie ustawy 
z dnia 23 . stycznia 1892 , Dz. u. p. Nr. 26, pła­
cone być m ają  od tej chwili procenta za zwłokę po 
pięć od sta rocznie.

g. 23.

Postanowienie  w drugim ustępie §. I I za­
warte , według którego bieg okresu dw unastom ie­
sięcznego, w  pierwszym ustępie tegoż paragrafu 
ustanowionego, rozpoczyna się na wypadek, gdyby 
już po przedłożeniu wykazu spadku  wyszedł na  jaw  
jakiś majątek spadkowy, o którym przedtem  nie 
wiedziano, dopiero od dnia, w którym o tym m a ­
ją tku otrzymano wiadomość, ma być stosowane 
także do późniejszego wykrycia jakiegoś majątku 
spadkowego w tycli w ypadkach, w  których wykaz 
spadku  poprzednio jeszcze nie został przedłożony, 
bądźto dlatego, że dla braku majątku postępowanie 
spadkowe nie miało miejsca, bądź też z innej jakiej 
przyczyny.

§. 24.

Dzień, w którym wykaz spadku został do sądu 
spadkowego wniesiony (§. 4 6  ustawy o należyto- 
ściacli z dnia 9. lutego 1850, Dz. u. p. Nr. 50). 
winien tenże sąd  ze względu n a  §. I 1 ustawy na 
tym wykazie dokładnie zaznaczyć, chyba, żc wjkaz 
taki wniesiony został jako osobne podanie i jako 
taki oznaczony już został klauzulą dziennika po- 
dawczego, lub też, że wygotowany został za pośre­
dnictwem sądu spadkowego i opatrzony da lą  spi­
sania.

§• 25.

Jeżeli obowiązany do uiszczenia nałeżytości 
chce w myśl końcowego ustępu §. I I ustawy uw ol­
nić się od obowiązku opłacania  odsetek, w pierw­
szym ustępie tego paragrafu przepisanych, przez zło­
żenie tymczasowo pewnej kwoty na rachunek  nale- 
żytości spadkowej, obliezyć się mającej,  to winien 
złożyć tę kwotę w kasie właściwej i dołączyć do 
niej deklaracyę złożenia, wygotowaną w dwóch 
egzemplarzach według następującego wzoru:

„Na zasadzie końcowego ustępu §. 11 ustawy 
z dnia 18. czerwca .1901, Dz. u. p. Nr. 74, składa 

ny
podpisa na rachunek obliczyć się mającej ualc- 

110,

ym
żytości od spadku po zmarł —  d n i a ...........................

OJ

w . .   - •
kwotę . . I i  . . Ii, w y r a ź n ie .................................

. . . . - . . . K o r o n .........................halerzy.

......................dnia . . .................................
N. N. “

§.  2 6 .

Go się tyczy wniosku na  odebranie  przysięgi 
wyjawienia przez sąd (§. 1 2 ustawy), zarządza się. 
co następuje :

Jeżeli władza skarbowa powątpiewa w pewnym 
wypadku o prawdziwości i dokładności wykazu m a ­
jątku spadkowego, a wypadek ten nie nadaje się do 
wytoczenia postępowania skarbowo-karnego, w ta­
kim razie w inna ona wszelkie okoliczności, które 
za niedokładnością albo nieprawdziwością p rzem a­
wiają, szczegółowo i sumiennie zbadać, a dopiero, 
gdyby okoliczności te w  niezawodny sposób po ­
wątpiewanie uzasadniały, złożyć przełożonej władzy 
skarbowej relacyę, zawierającą dokładne przedsta­
wienie dotyczącego wypadku, w  celu wyjednania 
u Ministra skarbu pozwolenia na  wniosek odebrania 
przysięgi.

Jeżeli krajowa w ładza skarbowa po s tarannem  
zbadaniu stanu rzeczy uzna za stosowne przychylić 
się do wniosku władzy niższej, to w takim razie 
w niosek ten z dołączeniem stosownie uzasadnio­
nego sprawozdania w inna przełożyć Ministrowi 
skarbu.

Jeżeli krajowa władza skarbowa na  podstawie 
wniesionego do niej rekursu  albo na podstawie 
jakichś innych spostrzeżeń, zrobionych przy wyko­
nywaniu służącego jej praw a nadzoru, nabędzie 
przeświadczenia, że zachodzi wypadek, w którym 
według §. 12 ustawy odebrana  m a  być przysięga, 
to w takim razie w inna ona i ze swej strony p o ­
wyższych postanowień w stosowny sposób prze­
strzegać.

§• 27.
Przy układaniu roty przysięgi manifestacyjnej, 

które według §. 12, ustęp  4 ustawy, jes t  rzeczą 
sądu spadkowego, winien tenże baczyć na  to, aby 
w tej rocie stosownie do zachodzących w danym 
wypadku okoliczności wymienione były w  sposób 
dostatecznie zrozumiały te składowe części majątku, 
a względnie te kategorye albo grupy składowych 
części majątku lub też poszczególne przedmioty, 
co do których zachodzi podejrzenie, że wykazano 
zostały niezgodnie z p raw dą  albo niezupełnie, tu ­
dzież aby w niej zawarte było odpowiednio s fo rm u­
łow ane powołanie się na wykaz majątkowy, o któ­
rego n ieprawdziwość albo niedokładność chodzi, 
a według okoliczności także powołanie się n a  oso­
bne doniesienie, zrobione według §. 18 ustawy,
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tudzież na  doniesienia podatkowe (sprostowania), 
jak ie  może miały miejsce.

Rota przysięgi m a  tedy brzmieć naprzykład, 
jak następuje:

„Przysięgam szczerze Bogu W szechm ogącem u 
i W szechw ied zącem u ,’żVco się tyczy majątku zm ar­
łego d n i a ............................................N. N., o kiórym
zrobiłem doniesienie (osobiście, przez mego za-
stępcę) w wykazie spadku z d n i a ...........................
tudzież w dodatkowem uwiadomieniu (sprostowaniu)
z dnia . .  z papierów warlo-

[gpiwyclî (zalegającycli wierzytelności,  kosztowności,  
gotówki ild.) niczegąyświadomie niej zataiłem.

Tak mi Panie Boże dopomóż!

§• 28,

Uezyiiienté' wniosku na  przj prowadzenie do­
wodu sądowego w myśl §. 16 ustawy jest rzeczą 
naczelnych władz skarbowych pierwszej ins tancj i  
(powiałowej'Xlyn'kcyi Skarbu, urzędu  wymiaru nale- 
zytości,’głównego Urzędu taksowniezego w  Wiedniu.

Do postępowaniu przy przeprowadzaniu do ­
wodu, osobliwie do wypadków, w których przes łu­
chanie pod przysięgą nie może być dopuszczoncv 
tudzież’ do należylości świadków, mają byĆLstoso- 
w ane  w odpowiedni sposób odnośne postanowienia 
ustawy o pośtępowariitjbeywilno-^ądoweiTi.

Ocenienie wyników przeprowadzonego do­
wodu jes t  rzeczą władzy skarbowej, której nie  wiążą 
przy tein żadne bliżej określone prawidła dowodowe.

Władztfżskarbuwa w inna tedy wynik całej roz­
prawy i j iośtępowania dowodowego starannie roz­
w ażyć‘i na podstawie lego osądzić, czy pi w ną  oko­
liczność można uważać za jirawdziwą lub wiary­
godną, czy nie.

W  szczególności ma ona także rozstrzygać.-
0 ile na osądzenie sprawy wpływ* ta okoliczność, 
że strona na pew ne jiytania, które jej przy przesłu­
chaniu sądoweni zadawano, wzbraniała się udzielić 
odjiow ied/.i.

Okoliczności ■ względy, które na  przekonanie 
władzy skarbowej stanowczo wpłynęły, mają być 
w uzasadnieniu rozstrzygnięcia  przytoczone.

III .  fostuuow iuniii  przejściowe i końcowe.

i
Rozporządzenie cesarskie! 'z  dnia 16. s.erp.tia

1 89 9 ,  Dz. u. p. Nr. 158 ,  tudzież rozporządzenie 
z dnia 2. września  1899 , Dz. u. pi Nr. 1 7 1 , -Wy-, 
dane w jirzedmiocie wykonania tego rozporządzenia 
cesarskiego, tracą od dnia ogłoszenia ustawy z dnia 
18. cźerwca 1901 ,  Dz. u. p. Nr. 74, moc obow ią­

zującą, atoli do przeniesień majątku, jakie nastąpiły 
przed rzeczonym dniem, mają być jeszcze stośif'--' 
wane.

Wyjątki w  tym względzie stanowią:

1 Przysięga wyjawienia (§. 11 rozporządzenia 
cesarskiegojj, do której we wszystkicli p izypadkach 
stosowane bycRGmają jiostanowienia § . 1 2  nstąwy 
i §§. 26  i 27 niniejszego rozporządzenia.

2. Wypadki, w których idzie o wiarygodne 
stwierdzenie, przewidziane w g. 14 rozporządzenia 
cesarskiego, a do których można stosować postano­
wienia P  16 ustawy i §. 28  nimejszego rozporzą­
dzenia.

'Rjj
Dobrodziejstwa w myśl §..-8 nstawy b.ędą s to­

sowane pod warunkami tamże jirzewidziaiiyini do 
takich przeniesień budynków, które nastąpiły na 
podstawiąłjczynnośc' prawnych, przywiedzionych do 
skutku iuż po wejściu ustawy w wykonanie.

Czynności prawne, które już dawniej przyszły 
do skutku, podlegają  tylko tym postanowieniom, 

tiakie miały moc obowiązującą w tym czasie, w któi- 
rym nastąpiło ich uskutecznienie.

■.(§• 31

Jeżeli idzie o spadek, którego otwarcie się 
nastąpiło jeszcze przed e ł iw lą  wejścia ustawy w wy­
konanie, a odsetki w J j .h lO  rozporządzenia  cesar­
skiego z dnia 1 ö rs ie rpn ia  1 899  ustanowione w rze ­
czonej chwili jeszcze się liczyć nie zaczęły, to 
w takim razie odsetki cztcrojirocentowe. w g .  II  
ustawy przewidziane, liczyć należy dopici o z nas ła ­
niem tej chwili, w  której od dnia o twarć.a się spadku 
upłynie okres dwunastomiesięczny, a względnie od 
tej późniejszej chwili, o której jes t  wzmianka w dru 
gim ustępie g. 1 1 ustawy, i to aż do dnia  płatności 
należytoścl.

Jeżeli natom ias t odselki w g .  U) rozporządze­
nia cesarskiego przewidziane w  oliwili wejść.& usta- 
wy w wykonanie już się liczyć zaczęły, jednak okres 
dwunastomiesięczny w pierwszym ustępie §. 1 1 go 
ustanowiony w tej chwili jeszcze nie upłynął, to 
w takim rajfte w  liczeniu odsetek, które1 a‘ż do tej 
pory mają być^obracliowane po od sta, następuje 
w tej chwili przerwa. Skoro zaś rzeczony okftfs 
dwunastomiesięczny upłynie, to od tej cli wili należy 
nadal aż do dnia płatności lialożytośći liczjjé.Kodsetki 

JrzteroproMntowe w g. 1 1 przewidziane.

Jeżeli wreszcie w  chwili wejścia ustawy w wy­
konanie odsetki w g .  10 rozporządzenia Cesarskiego 
instanowione już się Liczyć zaczęły, a okres  dw un a­
stomiesięczny, w  pierwszym ustępie § . 1 1  ustawy
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przepisany również już upłynął, natenczas od tej 
chwili obliczać należy odsetki stosownie do §. 1 I 
ustawy nie po pięć od sta, lecz tylko po cztery od 
sta, a  to aż do chwili płatności należytości (§• 60  
ustawy z dnia {). lu tego I 850).

§. 32.

Ze względu na rzeczową rękojmię w § . 7 2  
ustowy z dnia h. lutego 18 5 0  us tanowioną, porucza 
się władzom i u rzędom , do których należy przym u­
sowe ściąganie należytości od przeniesienia n ieru­
chomości (łącznic z 1-, 4- albo 8 -procen tow ą nale- 
żytośęią od zbogaccnia się, jaka może w danym

przypadku stosunkowo do wartości przeniesionych 
nieruchomości wypadnie),,  aby na wypadek, gdyby 
zapłaty w ciągu trzydziestodniowego term.nu nic 
uiszczono, zarządziły po upływie t e j o p in n i n u  n i e ­
z w ł o c z n i e  i b e z  w y j ą t k u  hipoteczne zabezpie­
czenie tych należytości razem z opłatami uboczncmi.

§. 3-3.r I

Rozporządzenie niniejsze wchodzi w  wykona 
nie jednocześnie  z ustawą z dnia 1 8. czerwca I 9Q I , 
Dz. u. p. Nr. 74.

R ö h m  r. w. S p o n s  r. w




